

ΟΘΩΜΑΝΙΚΑ ΜΝΗΜΕΙΑ ΤΟΥ ΚΙΛΚΙΣ

ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ ΦΑΙΗ
ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ
ΧΑΤΖΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ
ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ:2023-2024
ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ: ΣΑΒΒΙΔΟΥ ΕΛΕΝΗ

ΣΑΛΑΤΣ



Στα ανατολικομεσημβρινά του Κιλκίς βρίσκεται το Σαλάτς, η βρύση των χρόνων της τουρκοκρατίας με επιγραφή στην τουρκική γλώσσα σε αραβική γραφή.

Το Σαλατς είναι από τα ελάχιστα οσμανικά μνημεία που υπάρχουν στην πόλη του Κιλκίς και αποτελεί σπάνιο τεκμήριο τοπικής ιστορίας των περασμένων δυο αιώνων.

ΟΘΩΜΑΝΙΚΟ ΛΟΥΤΡΟ



Το Λουτρό είναι από τα ελάχιστα σωζόμενα μνημεία οθωμανικής αρχιτεκτονικής και βρίσκεται στην πόλη του Κιλκίς. Είναι απομονωμένο από το φυσικό του περιβάλλον, περικλειστο από οικοδομές, με συνέπεια να ξεχωρίζει μόνο ο κεντρικός τρούλος. Χρονολογικά κατατάσσεται στην ύστερη τουρκοκρατία και σύμφωνα με το σχήμα και μέγεθος του θεωρείται ιδιωτικό

ΚΡΗΝΕΣ ΤΟΥ ΚΙΑΚΙΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ

Οι περισσότερες βρύσες βρισκόταν στην τουρκική συνοικία και αυτό δείχνει ότι οι τούρκοι σαν κατακτητές εκμεταλλεύονταν το λίγο στο νερό της πόλης σε βάρος των χριστιανών οι βρύσες όμως αυτές δεν μπορούσα να εξυπηρετήσουν τις ανάγκες των κατοίκων και γι' αυτό σε πολλά σημεία της πόλης είχαν ανοιχτεί φρέατα. Στα χρόνια της τουρκοκρατίας το νερό μεταφερόταν από πηγάδια σε βρύσες είσαι ανοιχτά σημεία κοντά στους αγρούς μέσω δικτύου αγωγών η ακριβής έκταση του οποίου δε μας είναι γνωστή τμήματα των αγωγών αυτό έχουν αποκαλυφθεί τυχαία σε κεντρικά σημεία της πόλης κατά τη διάρκεια σκαφών για την θεμελίωση νέων οικοδομών οι τύποι των αλόγων παροχής των δύο έκτη στην πέτρινη αγωγή και η πήλινη σωλήνες η κτιστεί αγωγή ήταν τετραγωνικής διατομής πλευράς 0,80 – 1 m και σχηματίζονταν από λιθοδομή που επενδυόταν από υδραυλικό κονίαμα το οποίο απέτρεπε την διαρροή του νερού και την είσοδο ξένων ουσιών στον αγωγό. Ο άλλος τύπος αγωγών ήταν πήλινη κεντρική σωλήνες τα λεγόμενα κιούγκια η διάμετρος των οποίων ήταν συνήθως 15 εκ.

Άγιος Πέτρος,Κιλκίς

Μέχρι το 1800 στην περιοχή υπήρχαν πρόχειρη οικισμοί αποκαλεί είπες ανθρώπων που δούλευαν στα κτήματα Οθωμανών.Το 1800 λόγω αλλαγής της κοίτης του Αξιού οι κάτοικοι εγκατέλειψαν τις καλύβες και δημιούργησαν τον οικισμό στην σημερινή θέση εκείνη την εποχή χτίστηκε και εκκλησία του χωριού Πέτρου και Παύλου όπως προκύπτει και από τις επιγραφές του ναού.Αρχικά το χωριό ονομαζόταν Πέτροβο.



Γυναικόκαστρο, Κιλκίς

Αναμφισβήτητα το γυναικόκαστρο με τους γύρω από αυτό, υπήρξε σημαντικό εμπορικό και διοικητικό κέντρο της ευρύτερης περιοχής, για αυτό άλλωστε και όταν καταλήφθηκε από τους Οθωμανούς παρέμεινε ως διοικητικό κέντρο του καζά Αβρέτ Χισσάρ. Με την πάροδο του χρόνου δημιουργήθηκε οικισμός κάτω από το βυζαντινό κάστρο, που εξελίχθηκε σε εμπορικό κέντρο τους πρώτους οθωμανικούς αιώνες.



Γουμένισσα



Η εκκλησία της Παναγίας της Γουμένισσας και η περιοχή παραχωρήθηκε με αυτοκρατορικό χρυσόβουλο το 1346 μ.Χ. στους χρόνους του Ιωάννη Έ΄ του Παλαιολόγου, στην ιερή μόνη των Ιβήρων του Αγίου Όρους και δημιουργήθηκε μοναστηριακό κέντρο που συντέλεσε σημαντικά στην πνευματική και πολιτιστική ανάπτυξη και κίνηση της περιοχής. Ήταν αιτία να δημιουργηθεί γύρω του μια αξιόλογη κωμόπολη και εμπορικό κέντρο, στα δε κατοπινά χρόνια της σκλαβιάς να γίνει εστία διατήρησης της ελληνικής παράδοσης και κληρονομιάς.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

[Ioutro-kilkis](#)

[salats-kilkis](#)